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ENCUESTA NACIONAL CERC, DICIEMBRE DE  2005 
 

La Corporación CERC entrega este Informe de Prensa con los resultados de 
algunas preguntas de una encuesta nacional de 1200 casos, con entrevistas cara a cara, 
realizada entre el  24 de noviembre y el  3 de Diciembre de 2005. Es representativa del 
70% de la población del país. La muestra fue aplicada a la población de 18 y más años 
de edad que habita en 29 ciudades de  40.000 habitantes de la I a la X región  a inscritos 
en los registros electorales.  

 
Los resultados son los siguientes: 

 
1. Se produce un aumento de la aprobación a la gestión del gobierno del Presidente 
Ricardo Lagos de 9 puntos al 71%, pues en Octubre pasado recibió 62%. Cae 9 puntos  
al 23% los que no la aprueban y un 7% no responde.  
 El aumento de la aprobación al gobierno se produce entre los votantes de la 
oposición, subiendo 7 puntos al 37% en los de la UDI, 12 puntos al 56% en los de RN y 
en las personas que apoyan a los partidos que no tienen representación parlamentaria, 
subiendo 35 puntos al 73%. 
 
2. En la pregunta abierta “los cinco políticos con más futuro” Michelle Bachelet (PS)  
reúne el mayor porcentaje de respuestas, 40%, una disminución de 4 puntos respecto a 
la encuesta de OCTUBRE; Sebastián Piñera se ubica en segundo lugar y recibe 37%, 
similar al de la encuesta anterior; el abanderado de la UDI, Joaquín Lavín, 23% de 
menciones, igual al de la medición precedente; Soledad Alvear (PDC) obtiene 23%, 3 
puntos más y en quinto lugar se ubica Tomás Hirsch, con 12%, un aumento de 8 puntos 
y que resplaza al  exministro del Interior y actual secretario general de la OEA, José 
Miguel Insulza (PS) recibe 9%, 5 menos. 
 
3. En la pregunta abierta “quién le gustaría fuera el próximo Presidente de la 
República”, Michelle Bachelet (PS), recibe un 40%, similar al de la encuesta de 
OCTUBRE; en segundo lugar se encuentra Sebastián Piñera (RN), que obtiene 24%, 
un salto de 10 puntos respecto de la medición anterior; luego se ubica Joaquín Lavín 
(UDI), con 15%, similar al obtenido anteriormente. Disminuyen los que dan otras 
respuestas y se mantiene el bajo porcentaje que no se definen 11%.  

En la pregunta abierta “quién cree que será el próximo Presidente de la 
República”, que da la imagen de triunfo de los candidatos, Michelle Bachelet (PS) 
obtiene 58%, una caída de 6 puntos; Sebastián Piñera (RN) obtiene 19%, un salto de 11 
puntos; Joaquín Lavín (UDI) conserva las menciones de la anterior medición, 9%. Sigue 
bajando el porcentaje de encuestados que no responde la pregunta, disminuyendo 4 
puntos al 11%.  

 En la pregunta cerrada entre los cuatro candidatos, Michelle Bachelet obtiene 
un 41%, similar al obtenido en OCTUBRE; en segundo lugar se ubica Sebastián 
Piñera, con 22%, un aumento de 6 puntos; enseguida se encuentra Joaquín Lavín, con 
19%, conservando el apoyo anterior; Tomás Hirsch recibe 7%, idéntico a la medición 
previa; 4% vota nulo o blanco, igual que la vez anterior, y 7% no sabe o no responde, 
una disminución de 7 puntos respecto de la anterior encuesta. Este es un porcentaje 
bastante más alto que en las elecciones de 1999, cuando fue sólo 2.1%. 

En el gráfico correspondiente se encuentran las preferencias por partido. 
Se han producido cambios en las preferencias electorales por género, 

especialmente el aumento de los hombres en Piñera y Lavín, que mejoran 5 y 6 puntos 
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respectivamente. Se adjuntan los gráficos respectivos. Hirsch tiene un muy bajo apoyo 
en mujeres, 3%, similar al de la encuesta anterior y 11% en hombres. 

No hay diferencias significativas entre Santiago y regiones, con la excepción de 
Sebastián Piñera, con 18%  y 21% respectivamente. 

En la pregunta por qué candidato presidencial no votaría nunca,  42% menciona 
a Joaquín Lavín -3 puntos menos que OCTUBRE-. A bastante distancia se encuentra 
Tomás Hirsch, 22% -4 puntos más-; Michelle Bachelet, 14% -3 puntos más- y Sebastián 
Piñera, 7%, 3 puntos más.  

Estos resultados dan cuenta del clima de opinión existente al momento de 
realizarse la encuesta. Al momento de votar, el elector toma en cuenta múltiples factores 
para emitir el sufragio, que implican variaciones respecto al clima de opinión. 
Considerando los votos válidamente emitidos, creemos que Michelle Bachelet obtendría 
un 46%, Sebastián Piñera, 25%, Joaquín Lavín, 21% y Tomás Hirsch, 7%.  

Una mayoría de los chilenos opina que la elección presidencial se decidirá en 
segunda vuelta, 59%, un salto de 26 puntos y una minoría cree que se resolverá en la 
primera, 41%, una caída de 15 puntos. Este es una percepción muy distinta a las 
elección presidencial de 1999, cuando una amplia mayoría, 64% opinó que se decidiría 
en primera  vuelta y sólo 29% opinó que habría segunda vuelta. 

Como Sebastián Piñera aparece con tres puntos más que Joaquín Lavín en el 
clima de opinión, es el que se encuentra en mejores condiciones para pasar a segunda 
vuelta. Sin embargo, esto no es concluyente por el porcentaje de indecisos, 7%, que 
podrían cambiar el resultado a favor de Lavín. 

En una eventual segunda vuelta entre Michelle Bachelet y Joaquín Lavín, 56% 
votaría por Michelle Bachelet, 4 puntos más que en OCTUBRE;  27% por Joaquín 
Lavín, similar a la anterior encuesta, 10% no sabe o no responde y 7% no votaría.  

En una eventual segunda vuelta entre Michelle Bachelet y Sebastián Piñera, 50% 
votaría por Michelle Bachelet, similar al que tuvo en OCTUBRE; 35% por Sebastián 
Piñera, 8 puntos más, 11% no sabe o no responde y 5% no votaría.  

  En ambos escenarios, la votación que obtendría el candidato de la oposición 
sería mayor, porque hay voto escondido entre los que no responden.  

Estos resultados reflejan el clima de opinión existente al momento de realizarse 
la encuesta, cuando la campaña electoral está en pleno desarrollo y falta todavía una 
semana para el día de la elección. Pueden producirse cambios, especialmente entre los 
hombres, en que hay bastante movimiento, y por la actitud que adopten los que no saben 
o no responden, que, como dijimos, son un segmento mayor al que se dio en nuestra 
encuesta de DICIEMBRE  de 1999.  

Un experto británico anotaba que hacer encuestas electorales es una tarea 
absurda, porque se obtienen datos que pueden ser desmentidos en un par de días. Este 
puede ser un caso más. Sin embargo, toda profesión tiene sus riesgos y no es indicación 
de seriedad científica seguir el cómodo camino de evitarlos. 
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CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS DE LA MUESTRA. 

 
 
1.- Ámbito. 
 

La población encuestada representa el 70% de la población total del país.  
 
2. Universo. 
 

La población de ambos sexos de 18 años y más, que habita en las 29 ciudades de 
más de 40 mil habitantes, ubicadas entre la I y la X regiones: 
 

Arica, Iquique, Calama, Antofagasta, Copiapó, La Serena, Coquimbo, Ovalle, 
Quilpué, Villa Alemana, Viña del Mar, Valparaíso, Quillota, San Antonio, Santiago, 
Rancagua, Curicó, Linares, Talca, Chillán, Talcahuano, Concepción, Coronel, Lota, Los 
Angeles, Temuco, Valdivia, Osorno, Puerto Montt. 
 
3. Tamaño de la muestra. 
 

El tamaño de la muestra es de 1200 casos para el universo considerado, como 
una afijación no proporcional. 
 
4. Procedimiento de muestreo. 
 

Trietápico. Sorteo aleatorio simple de unidades al interior de los distritos 
censales, denominados subdistritos; selección de hogares por rutas y números 
terminales domiciliarios; y los individuos, por cuotas de sexo, edad y sector pasivo de la 
población (labores de hogar, estudiantes, jubilados y cesantes) sobre la base de los datos 
del INE del censo de 2002. 
 
5. Error muestral 
 

Si la muestra fuera probabilística tendría un error estimado de 2.34 para un nivel 
de confianza del 95%. 
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APROBACIÓN DEL GOBIERNO, 1990-2005
Pregunta con dos alternativas.
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P.¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza el Presidente Aylwin/Frei/Lagos?
                                       Fuente:  BARÓMETRO CERC, Diciembre del 2005  

 
 
 

LOS CINCO POLÍTICOS CON MÁS FUTURO, 2002-2005
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P. Considerando a todos los políticos, sin tomar en cuenta al Presidente de la República, nómbreme a los cinco políticos que Ud. 
cree tienen más futuro en Chile.
                                                                                              Fuente:  BARÓMETRO CERC, Diciembre del 2005.
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¿QUIÉN LE GUSTARÍA QUE FUERA EL PROXIMO 
PRESIDENTE? (Pregunta abierta), 2002-2005
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P.  ¿Quién le gustaría fuera el próximo Presidente de la República?
                                                                                                 Fuente:  BARÓMETRO CERC,Diciembre del 2005.

 

IMAGEN DE TRIUNFO PRESIDENCIAL
 (Pregunta abierta), 2004-2005 
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P. P: ¿Quién cree Ud. que será el próximo Presidente de Chile? .
Fuente: BAROMETRO CERC, Diciembre  del 2005.
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CLIMA DE OPINIÓN: INTENCIÓN DE VOTO 
PRESIDENCIAL DICIEMBRE DEL 2005, 

Julio-Diciembre  2005.
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P: ¿Por cuál de los siguientes candidatos votará Ud. en las elecciones presidenciales de Diciembre próximo? 
Tomás Hirsch, Joaquín Lavín, Michelle Bachelet y  Sebastián Piñera? 
                                                                                             Fuente: BAROMETRO CERC, Diciembre del 2005

 
 
 

CLIMA DE OPINIÓN: INTENCIÓN DE VOTO 
PRESIDENCIAL DICIEMBRE DEL 2005,

 según voto de partido.
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P: ¿Por cuál de los siguientes candidatos votará Ud. en las elecciones presidenciales de Diciembre 
próximo? Tomás Hirsch, Joaquín Lavín, Michelle Bachelet y  Sebastián Piñera? 
                                                                                            Fuente: BAROMETRO CERC, Diciembre del 2005
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CLIMA DE OPINIÓN: INTENCIÓN DE VOTO 
PRESIDENCIAL DICIEMBRE DEL 2005. 

Sólo hombres
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P: ¿Por cuál de los siguientes candidatos votará Ud. en las elecciones presidenciales de Diciembre 
próximo? Tomás Hirsch, Joaquín Lavín, Michelle Bachelet y  Sebastián Piñera? 
                                                                                     Fuente: BAROMETRO CERC, Diciembre del 2005

 
 
 

CLIMA DE OPINIÓN: INTENCIÓN DE VOTO 
PRESIDENCIAL DICIEMBRE DEL 2005. 

Sólo mujeres
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P: ¿Por cuál de los siguientes candidatos votará Ud. en las elecciones presidenciales de Diciembre 
próximo? Tomás Hirsch, Joaquín Lavín, Michelle Bachelet y  Sebastián Piñera? 
                                                                                     Fuente: BAROMETRO CERC, Diciembre del 2005
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CLIMA DE OPINIÓN: INTENCIÓN DE VOTO 
PRESIDENCIAL DICIEMBRE DEL 2005, según 

hábitat.
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P: ¿Por cuál de los siguientes candidatos votará Ud. en las elecciones presidenciales de Diciembre próximo? 
Tomás Hirsch, Joaquín Lavín, Michelle Bachelet y  Sebastián Piñera? 
                                                                                             Fuente: BAROMETRO CERC, Diciembre  del 2005

 
 

CANDIDATO PRESIDENCIAL POR EL QUE NO 
VOTARÍA NUNCA, Julio-Diciembre 2005
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P.  ¿Por cuál de estos candidatos presidenciales no votaría Ud. nunca? 
                                                                                    Fuente:  BARÓMETRO CERC, Diciembre del 2005  
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PREDICCIÓN ELECTORAL CERC 
ELECCIÓN PRESIDENCIAL 2005
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SE DECIDIRÁ EN PRIMERA
 O EN  SEGUNDA VUELTA, 1999-2005
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P. ¿Cree Ud. que la elección presidencial se decidirá en la primera vuelta o cree Ud.que habrá segunda vuelta?
                                                                                                                                                    Fuente: BARÓMETRO CERC, Diciembre  de 2005
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RESULTADOS DE UNA SEGUNDA VUELTA
            Bachelet-Lavín. Julio-Diciembre 2005
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P. Si ninguno de los candidatos obtuviera mayoría absoluta en las elecciones presidenciales de Diciembre, ¿Votaría Ud. por 
Michelle Bachelet o por Joaquín Lavín en la segunda vuelta? 

Fuente: BARÓMETRO CERC,  Diciembre  del 2005

 
 

RESULTADOS DE UNA SEGUNDA VUELTA
          Bachelet-Piñera. Julio-Diciembre 2005                 
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P. Y si la segunda vuelta fuera entre Michelle Bachelet y Sebastián Piñera, ¿por quién votaría Ud.?
Fuente: BARÓMETRO CERC, Diciembre del 2005
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